. Pomiary podstawowych parametréow sygnatéw elektrycznych

Cel ¢wiczenia:

= pomiary rezystancji, pojemnosci i indukcyjnosci,

= pomiary napiec i pradow,

= zapoznanie sie z oscyloskopem, jako podstawowym przyrzagdem do pomiaréw parametréw
sygnatéw zmiennych w czasie,

= zaznajomienie sie z generatorem sygnatéw podstawowych i arbitralnych.

Przebieg éwiczenia:

1. Pomiary elementarnych parametréow podstawowych elementéw elektronicznych
a) kazdy student otrzymuje od prowadzgcego rezystor,
b) kazdy ze studentéw odczytuje wartos$¢ rezystancji (kodowanie barwne lub opis) i notuje ja,

c) kazdy z cztonkédw grupy, multimetrem odstepnym na stanowisku, dokonuje pomiaru
przydzielonego mu rezystora - wyniki nalezy zanotowaé (zwrdci¢ uwage na sposob pomiaru,
okresli¢, jaki wptyw na wyniki pomiaréw ma trzymanie rezystora w rece)

d) dla wybranego przez prowadzacego kondensatora lub cewki, zadaniem grupy jest odczytanie
wartosci pojemnosci lub indukcyjnosci na podstawie oznaczenia na obudowie,

e) kazda grupa dokonuje pomiaru pojemnosci lub indukcyjnosci (jesli to mozliwe, multimetrem
dostepnym na stanowisku, w przeciwnym razie multimetrem ESCORT) poréwnac¢ wyniki z
oznaczeniem wartosci przez producenta, zwrdci¢é uwage na czestotliwos¢ sygnatu
pomiarowego.

2. Pomiary napiec i pradéw

a) na panelu zasilacza dostepnego na stanowisku ustawi¢ dowolng wartos¢ napiecia z przedziatu
5 - 15 V, a nastepnie zmierzy¢ napiecie voltomierzem dobierajgc odpowiedni zakres
pomiarowy - wyniki zapisac,

b) dla transformatora sieciowego dostepnego na stanowisku zmierzy¢ wartos¢ (dla biegu
jatowego) napiecia skutecznego oraz napiecia Sredniego na wyjsciu uzwojenia wtérnego -
wyniki zanotowag,

c) w zasilaczu sieciowym ustawié napiecie z przedziatu 5 - 10 V, a nastepnie amperomierzem na
zakresie 20 A zamierzy¢ maksymalng wydajnos$¢ prgdowa zZrddta; poréwnacé wskazania
amperomierza ze wskazaniami amperomierza wbudowanego w zasilacz, sprawdzi¢ dziatanie
ogranicznika pragdowego.

3. Pomiary oscyloskopowe
Do wejscia oscyloskopu podtaczy¢ wyjscie z generatora.
a) wygenerowac sygnat sinusoidalny o amplitudzie 1 V, czestotliwosci 1 kHz,

b) uzyskac stabilny obraz przynajmniej dwdch okreséw sygnatu (regulacja pokrettem "time
base") na ekranie oscyloskopu - w razie braku synchronizacji sprawdzi¢ ustawienia
wyzwalania (trigger),

c) przetestowac rézne opcje dotyczgce ustawienia kanatu:

- regulujgc wzmocnienie toru uzyskaé jak najwiekszy obraz przebiegu,



- dla stabilnego obrazu do generowanego przebiegu dodaé offset (w generatorze) -
zaobserwowal co dzieje sie na ekranie oscyloskopu gdy wigczone jest sprzezenie
zmiennopradowe (AC) oraz statoprgdowe (DC) - zanotowad spostrzezenia,

- przy zatgczonym generatorze, uzyska¢ pozioma linie na ekranie oscyloskopu (wybrac
wewnetrzne potaczenie wejscia do GND) - stosownym pokrettem wysrodkowaé potozenie
linii,

d) przetestowac opcje trigger'a:
- ustawi¢ synchronizacje na zbocze narastajgce a nastepnie na opadajace,

- przetestowacd tryb pojedynczego wyzwalania - po zakornczonej akwizycji przez oscyloskop,
wytaczyé wyjscie generatora (przycisk "Output") - jesli akwizycja zostata przeprowadzona
poprawnie obraz pomimo braku sygnatu pozostanie widoczny na ekranie,

e) pomiary parametréw przebiegéw

- dla stabilnego obrazu zmierzyé jego podstawowe parametry: amplitude, czestotliwosc,
warto$¢ miedzyszczytowg, wartos¢ skuteczng, wartos¢ srednig, korzystajgc z zestawu
funkcji "measure”,

- korzystajac z "kursoréw" wykona¢ pomiary wartosci miedzyszczytowej i czestotliwosci -
porownac otrzymane wyniki,

- zwiekszyé amplitude sygnatu do tego stopnia, aby sygnat "nie miescit" sie na ekranie -
sprawdzi¢ czy oscyloskop nadal poprawnie mierzy parametry sygnatu ("measure"),

f) zapis danych z oscyloskopu
- korzystajgc z menu "save" zapisa¢ poprawny przebieg na nosniku pamieci,
4, Generator sygnatowy

a) wygenerowac sygnat prostokatny o amplitudzie 5 V, minimalnej wartosci napiecia Unin =0V,
czestotliwosci 1 MHz, oraz wspétczynniku wypetnienia d = 25 %,

b) oscyloskopem zmierzy¢ czas narastania i opadania sygnatu oraz wspétczynnik wypetnienia,

c) do drugiego kanatu oscyloskopu podtaczy¢ drugi kanat generatora, o identycznych
ustawieniach jak w kanale 1, sprawdzi¢ dziatanie regulacji fazy poczatkowej,

d) korzystajgc  z  wbudowanych  sygnatéw  arbitralnych  wygenerowaé  przebieg:
u(t) = |3 sin (21 1000 t)| a nastepnie zarejestrowac go.

Literatura

Instrukcje obstugi przyrzadéw pomiarowych dostepne w laboratorium, badZ w wersji elektronicznej.



